



深入贯彻落实市委十届五次全会和十届市纪委四次全会精神 推动新时代纪检监察工作高质量发展

以基层监督之“质”提升基层治理之“效”

编者按 基层治理是国家治理的基石,完善党和国家监督体系必须延伸监督触角、激活“神经末梢”。日前,全省加强基层纪检监察监督工作推进会、全市集中整治群众身边不正之风和腐败问题工作领导小组调度会相继召开,就加强基层纪检监察监督工作再加压、再部署、再推动。全市纪检监察机关牢固树立大抓基层鲜明导向,聚焦基层监督不专、不会、不愿、不敬等问题,在完善监督机制、拓宽监督渠道、整合监督力量、创新监督方式等方面下硬功夫,推动力量下沉、重心下沉,通过回应群众期盼、解决群众困难,不断提升基层纪检监察机关执纪执法水平,让群众在纪检监察体制改革深化、基层治理成效提升中有更多获得感、幸福感、安全感。

市纪委监委

夯基固本激活基层监督“神经末梢”

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员张世豪) “要进一步统筹监督力量,加大办案力度、提升监督质效,持续推动监督工作向基层延伸。”日前,在全市集中整治群众身边不正之风和腐败问题工作领导小组调度会上,市委常委、市纪委书记、市监委主任王治安就加强基层纪检监察监督工作再次提出要求。今年以来,市、县两级纪检监察机关认真贯彻落实中央纪委国家监委、省纪委监委关于加强基层纪检监察监督的部署,为全市经济社会高质量发展提供坚强保障。

同时,加强派驻机构统筹,有力有序推进县级纪委监委派驻机构到机关集中办公,派驻机构人员力量由市纪委监委机关统一调度,统筹用于案件查办、专项监督等工作。截至目前,10个县(市、区)纪委监委均已实现对派驻机构人、财、物的统一管理。

办案是最有力的监督。为进一步压实办案责任,持续传导全面从严压力,市纪委监委紧盯县(市、区)问题线索处置、案件办理情况,建立月通报机制,对落后地区由联系监督检查室跟进督导。今年以来,10个县(市、区)共立案查处县管干部违纪违法案件161件,较去年有大幅增长,并均已消除自办同级党委管理干部案件“零留置”。

鲁山县纪委监委将农村“三资”管理作为群众身边不正之风和腐败问题专项整治的突破口,深入开展农村集体经济合同专项清理工作,联合相关职能部门,聚焦合同要素欠缺、承包期限超期、履行不到位等突出问题,堵住集体资产和收益流失的漏洞。截至目前,已整改规范合同2588份,累计追缴“三资”账户资金268万余元。湛河区纪委监委会同农业农村、财政、审计等部门成立农村集体经济专项检查组,严查村集体资金登记不全、白条入账、合同签订不规范等问题,截至目前共发现问题线索69条,立案查处16起16人。

“如果不是第四协作区通力合作,仅靠一个纪检监察室的力量,这个案件还得攻坚一段时间。”谈起片区协作监督的优势,石龙区纪委监委赵留钦深有感触地说。日前,石龙区纪委监委在查处龙河街道贾岭社区原组长王某某侵占集体财产7万余元案中,实行的片区协作工作机制发挥了重要作用。

“攥指成拳”汇聚基层监督合力。市纪委监委指导县级纪委监委健全监督执纪执法协作区,完善县乡片区协作工作机制,实现县级纪委监委与乡(镇、街道)

纪检监察机构人员联动、线索联商、信访联办、监督联动、案件联查。目前,全市10个县级纪委监委按照“地域相近、规模相当、力量互补”原则,推动144个乡(镇、街道)纪检监察机构建立协作片区50个。

除此之外,科技赋能基层监督也被进一步深入运用。市、县两级纪委监委依托全市民生监督大数据平台,持续加强对基层小微权力的制约监督。市纪委监委将群众最关心的事从“幕后”搬到“台前”,以叶县廉情监督网平台为支点,定期公开晾晒全县554个行政村财务支出情况,拓宽打通群众监督的渠道堵点,有效压缩基层不正之风和腐败问题的滋生空间。

市纪委监委相关负责人表示,下一步,全市纪检监察机关将认真贯彻落实全省加强基层纪检监察监督工作推进会部署要求,坚持问题导向和结果导向结合,紧盯目标任务,严格工作标准,补齐短板弱项,持续推动全市基层监督工作走深走实。

叶县纪委监委

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员秦文佳) “因沙河改造施工影响种粮户农作问题,耿湾村纪检员已协调村里做好相关群众工作,打通的临时便道已投入使用。”近日,叶县龚店镇纪委会委员、第二片区组长刘旭萍在工作碰头会上汇报监督服务夏收夏种涉及问题处理情况时说。

该问题是由村纪检员在日常监督检查时发现的。叶县作为产粮大县,粮食生产至关重要。“三夏”生产到来之前,该县纪委监委快速启动“机关监督检查室+乡(镇、街道)纪(工)委+村监会”协作区联合监督模式,向全县554个村(社区)纪检员下发监督服务“三夏”工作要点。耿湾村纪检员在走访群众中接到反映,沙河改造工程中预留的去往河坡的出入口因施工被堵,交通不便会影响部分种粮户夏收夏种。

事关群众生产生活,该村纪检员第一时间联合村党委干部开展实地调查,同时将此事项作为监督发现要点问题报送至镇纪委会联系本村工作的纪委委员。最终,通过协调镇农业服务中心和项目方,快速修复了出入口,同时结合群众生产生活实际需求,增设平整多条通往河坡的便道。在镇、村两级的共同努力下,快速解决了群众“急难愁盼”,有效化解了可能引起的信访矛盾问题。

基层是党的执政之基、力量之源。近年来,该县纪委监委坚持大抓基层导向,不断完善基层基础,配强乡(镇、街道)纪(工)委专职人员力量,推行村(居)监督委员会成员、村级纪检员、廉情监督员“三员合一”,在此基础上,为进一步盘活基层纪检监察力量,在18个乡(镇、街道)推行“片区化”监督。

据该县纪委监委廉情监督中心主任刘柯伟介绍,“片区化”监督即按照“乡(镇、街道)、管理区、村(社区)”三级划分网格,形成纪(工)委书记抓总、纪(工)委委员包片负责、村级纪检员具体负责本村事务的三级网格化监督机制。以龚店镇为例,把辖区29个村分为5个片区,该镇每名纪委委员对口负责一个片区,具体承担片区内各村的日常监督和村务监督等业务指导、管理工作;各片区村级纪检员对“贴身”监督中发现问题每周进行汇总上报,村(社区)本级不能及时有效解决的,由镇纪委会将问题分解反馈至镇各部门、站所,督促指导各整改单位立即整改,并要求将整改情况报告至镇纪委会。

“纪委委员经常下沉所负责的片区,加强与村级纪检员的日常交流,开展业务督促指导,同时为村级纪检员制定成长计划和培养目标,让其参与镇纪委日常监督、办案等,促进监督本领不断增强。”龚店镇纪委书记贾韩伟说,该镇纪委会通过“片区化”监督,进一步整合村级监督力量,有效解决了村务监督存在的力量薄弱、水平参差不齐等问题。此外,把握工作重点和关键环节,探索开展交叉检查、联合监督等,推动村级监督从“单打独斗”向“协同作战”转型,促进拧成“一股绳”,减少了人情干扰,提高了村级监督质效。

今年以来,通过片区监督机制作用的有效发挥,全县村级纪检员共发现问题1890余个,推动化解矛盾纠纷510个,下发廉情提醒函5557份,有效激发了农村监督组织新活力,让基层监督“如影随形”。

片区管理破解村务监督难题



整合力量推动监督向下延伸拓展

△舞钢市纪委监委综合运用片区协作监督、“室组地”联合监督等方式,打通基层监督“最后一公里”。图为6月26日,该市纪委监委第五协作区成员在八台镇杨泉村向群众宣传介绍信访指南,畅通群众举报渠道。朱莞尔 摄



△为进一步提升基层纪检监察干部办案水平,郏县纪委监委分批分片组织乡镇纪检监察干部开展案件评析、讲解和培训。图为6月26日,该县纪委监委案件监督管理室对乡镇纪检监察干部进行培训。刘一兵 摄

叶县纪委监委充分发挥基层纪检员前沿哨兵作用,广泛收集群众诉求和对社区干部的意见建议,推动问题解决在一线、矛盾化解在一线。图为叶县任店镇镇庄村纪检员陈富有对“三资”支出进行公示,接受群众监督。王洋 摄



湛河区纪委监委

强化协作推动监督规范有效

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员杨冰洁) “协作办案机制解决了人员力量不足、监督质效不高、问题线索不平衡等问题,大大提升了工作效率。”近日,湛河区荆山街道纪工委书记谢冰洋在该区群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作推进会上说。

今年以来,湛河区纪委监委坚持“一盘棋”理念,持续强化协作区联合办案,不断整合各类监督力量,为集中整治群众身边不正之风和腐败问题提供有力组织保障和人才支撑。

为破解集中整治工作中基层监督能力不强、合力不足等问题,该区纪委监委充分整合“室组地”力量,成立4个纪检监察协作区,组建上下联动、横向协作的工作单元,综合运用巡察监督、提级监督、交叉监督等方式,强化“室”的统筹、“组”的力量,发挥“地”的近距离优势,变“单打独斗”为“联合作战”,不断激发基层监督活力。

为进一步提高集中整治工作效率,该区纪委监委加强与巡察、审计、财政、农业农村等部门的协作配合,促进信息沟通和资源整合。同时,要求纪检监察干部主动下访了解群众诉求,高效筛查问题线索,精准掌握“第一手数据”,确保集中整治工作更加精准有力。

在协作办案的同时,该区纪委监委把本次集中整治作为提升纪检监察干部政治能力、监督执纪水平的“练兵场”,将业务能手和岗位新人“混搭”,同步开展以案代训、以会代训、结对帮带指导等,通过手把手教文书使用、一对一教办案谈话、人对人教报告撰写等方式,促进基层纪检监察干部业务能力持续提升。

“我们将坚持问题导向、目标导向,持续打造有效衔接、规范高效的基层监督体系,推动监督深度融入基层治理,进一步提高案件查办规范化、法治化水平,不断提升群众获得感。”该区纪委监委相关负责人表示。

鲁山县纪委监委

延伸触角严查快办“蝇贪蚁腐”

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员张忠鑫) “多亏了‘室组地’联合办案机制,我们拖了半年的一起案子,协作组两周时间就办好了!”近日,在鲁山县纪委监委第一监督检查协作组会议上,张官营镇纪委书记薛保萍深有感触地说。

事情还要从群众反映时任张官营镇刘寨村党支部书记的张某辉利用职权谋取私利的问题线索说起。“接到群众举报后,我们立即着手调查核实,由于时常跟张某辉打交道,谈话时确实有点抹不开面子。”薛保萍说,收到线索后,该镇纪委一直未能查清事实。

“我们随即统筹监督力量,启动协作联动机制,对此事进行核查。”鲁山县纪委监委有关负责人介绍,随即安排第一协作组从部室、派驻纪检监察组、乡镇纪委抽调同志,与村干部座谈,走访村民了解情况。

“效果立竿见影,村民见我们是生面孔,就毫无顾忌地说出了心中疑

惑。张某辉得知我们是代表县纪委监委来办案的,思想也发生了很大转变,很快就交代了问题。”该县纪委监委第一监督检查室主任冉国坤对此记忆犹新。

经调查核实,2020年底,张某辉在制作该村用工(误工)补贴工资表时,将其妻子、儿子等人以村委委员的名义分别虚列工资,总计17610元,其中8105元用于村务开支,剩余9505元用于个人生活花销。最终,张某辉受到党内严重警告处分,给予免职处理,并将违纪资金全部退还。

今年以来,鲁山县纪委监委进一步统筹县、乡监督力量,用好交叉监督、联动监督、提级监督等方式,推动监督下沉、监督落地。此外,该县纪委监委将职能部门监督和纪委监委监督贯通起来,联合公安、财政、卫健等25个部门,对乡村振兴、教育医疗、养老社保、涉黑涉恶等领域的顽瘴痼疾重点攻坚,持续深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治,共同推进基层监督走深走实。

高新区纪工委

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员孙笑丛) “您好,您通过12345民生热线反映的小区停电问题,目前已处理完毕,请问对处理结果满意吗?”近日,高新区纪工委根据12345民生热线办理工单,随机回访热线反馈问题办理情况。

今年以来,高新区纪工委聚焦群众身边不正之风和腐败问题,梳理形成涵盖教育、医疗、养老、社保等6个领域民生问题监督清单,成立专项监督检查组“照单”开展监督。监督过程中,该区纪工委坚持开门整治,深化运用“群众点题”机制,对接12345民呼必应平台信息,紧盯热线办理质量、办理效率、群众满意度、干部履职作风等内容,主动靠前监督,确保群众诉求事事有回应、件件有着落。

为推动热线接得更快、分得更准、办得更实,该区纪工委探索建立“纪检监察+12345热线”联动工作机制,与该区综合办公室无缝对接,对12345热线“受理派单—办理答复—回访评价—督办问责”进行全流程监督。从服务热线工单中筛选出群众反映的疑难单、重复单、个性单,及时分析研判、调整监督重点,对于苗头性、倾向性问题线索早发现、早提醒、早处理。对服务热线工单回访不满意的,该区纪工委按相关程序进行调查核实后,进行下一步处理。

同时,该区纪工委聚焦优化营商环境、行政执法、人居环境等重点领域,根据12345民生热线工单反映的问题,实地走访督导检查,发现违停占道、垃圾清运、房产证办理慢等问题,通过向相关职能部门及时反馈、下发提醒函等措施,督促其进一步强化责任担当,推动解决群众“急难愁盼”问题。

今年以来,高新区共受理民生热线各类诉求工单647件,已办结624件,正在办理23件。回访中,群众满意率达到98%。

点题监督瞄准为民服务靶心